
DIARIO DE LOS DEBATES
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE CHIHUAHUA

AÑO II I P.O. LXVIII LEGISLATURA TOMO I NÚMERO 125

Sesión Solemne de la Sexagésima Octava Legislatura, dentro del segundo año de Ejercicio Constitucional,
en el marco de los festejos del 115 Aniversario del inicio de la Revolución Mexicana, que se realiza
de manera presencial en la sección municipal de Cuchillo Parado, Municipio de Coyame del Sotol,
Chihuahua, declarado Recinto Oficial del Poder Legislativo, celebrada el día 14 de noviembre del 2025.

C O N T E N I D O

1.- Apertura de la sesión. 2.- Bienvenida a las autoridades presentes. 3.- Declaración
del quorum. 4.- Orden del día. 5.- Lectura del decreto por el que se instituyen las
Jornadas de la Conmemoración del Origen de la Revolución Mexicana. 6.- Honores
a la Bandera. 7.- Participación del Diputado Ismael Pérez Pavía, representante del
Distrito XI. 8.- Participación de la Maestra María Eugenia Campos Galván, Gobernadora
Constitucional del Estado. 9.- Entonación Himno del Estado. 10.- Se levanta la sesión.

1.
APERTURA DE LA SESIÓN

[Nota: El Diputado Roberto Marcelino Carreón Huitrón (PAN),

ocupa la Primera Secretaría, en virtud de la justificación por la

inasistencia del Diputado Francisco Adrián Sánchez Villegas

(MC).]

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: [Hace sonar la campana].

Diputados y diputadas buenas tardes.

Se abre la sesión.

Siendo las doce horas con veinte minutos, del
día 14 de noviembre del año 2025 el Honorable
Congreso del Estado acude el día de hoy a realizar
sesión Solemne en esta localidad, con participación
de los Poderes Ejecutivo y Judicial a efecto de
formar parte de la celebración del aniversario de
inicio de la Revolución Mexicana.

2.
BIENVENIDA A AUTORIDADES

Le damos la más cordial de la bienvenida
a la maestra María Eugenia Campos Galván,
Gobernadora constitucioal… Constitucional del
Estado de Chihuahua.

[Aplausos].

De la misma manera, damos la más cordial de
las bienvenidas a la magistrada Marcela Herrera
Sandoval, Presidenta del Tribunal Superior de
Justicia.

[Aplausos].

Así mismo, resaltamos la presencia de nuestros
anfitriones, el ciudadano Felipe Armando Reyes
Mancha, Presidente Municipal de Coyame del Sotol.

[Aplausos].

Las y los regidores del Cabildo y el ciudadano
Porfirio Levario Juárez, Presidente Seccional de
Cuchillo Parado.

[Aplausos].

A cale… a quienes agradecemos sus atenciones,
hospitalidad y colaboración en el desarrollo de la
presente sesión.

Agradecemos la asistencia muy importante de
las y los descendientes de los veteranos de la
Revolución Mexicana, entre ellos viudas, hijos y
nietos.

[Aplausos].

También de la misma… de la misma manera
damos la bienvenida y agradecemos la presencia
de Raymundo Romero Ramos, comandante interino
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del Quinto Grupo de Infantería en representación
de la Quinta Zona Militar.

[Aplausos].

Cónsul de México en Presidio, Texas, Gamaliel
Bustillos Muñoz.

[Aplausos].

Licenciado Héctor Alberto Acosta Félix, Auditor
Superior del Estado de Chihuahua.

[Aplausos].

También agradecemos la presencia de la
magistrada Claudia Cristina Campos Núñez,
Primera Sala Penal del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrada Laura Guadalupe Ocón Bailón, Segun-
da Sala Penal del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrada Hortencia García Rodríguez, Tercera
Sala Penal del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrado Gerardo Javier Acosta Barrera, Cuarta
Sala Penal del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrado Alberto Vences Baca, Sexta Sala Penal
del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrada Perla Guadalupe Ruiz González,
Séptima Sala Penal del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrada Claudia Lucía Juárez Porras, Sala Uni-
taria Especializada en Justicia para Adolescentes.

[Aplausos].

Magistrada Nyria Janette Trevizo Rivera, Tercera
Sala Civil del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrado Andrés Alfredo Pérez Howlet, sesta…
Sexta Sala Civil del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrado José Luis Chacón Rodríguez, Segunda
Sala Penal Regional.

[Aplausos].

Magistrado Emmanuel Chávez Chávez, Segunda
Sala Civil Regional.

[Aplausos].

Magistrada Cristina Guadalupe Sandoval Holguín,
Séptima Sala Civil del Distrito Judicial Morelos.

Magistrado Rafael Alejandro Corral Valverde,
Primera Sala Familiar del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrada Angélica Oliva Chacón, Segunda Sala
Familiar, Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrada Maribel Peinado Machuca, Tercera Sala
Familiar del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrada María Elizabeth Macías Márquez, Sala
Penal Regional, Hidalgo del Parral de Distrito
Judicial Hidalgo.

[Aplausos].

Magistrado Presidente del Tribunal de Disciplina,
Francisco Javier Acosta Molina.

[Aplausos].

Magistrado Luis… Luis Daniel Mesa González,
Segunda Sala del Tribunal de Disciplina Judicial
del Distrito Judicial Morelos.

[Aplausos].

Magistrado Yamil Athie Gómez, Sala Regional de
Hidalgo del Parral.
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[Aplausos].

Ciudadano Armando Reyes Mancha, Presidente
Municipal de Coyame.

[Aplausos].

Ciudadana Rosy Marrufo, Presidenta Municipal de
Ojinaga.

[Aplausos].

Regidoras y regidores del Municipio de Coyame,
ciudadana Brenda Ramírez Ibarra, ciudadana
Rosalba Márquez Salgado, ciudadano Delfino
Leyva Baeza, ciudadano Enrique Quiños Flores,
ciudadana Cruz Susana Martínez Vázquez,
ciudadana Betsy Muela Morales, ciudadana
Verónica Posada Ramírez, ciudadano Eligio Antonio
Morales Franco, ciudadano Porfirio Levario Juárez,
presidente seccio… seccional de Municipio de
Coyame, ciudadana Martha Silvia Cervantes
Meléndez, Coordinadora del Gabinete del Municipio
de Coyame.

[Aplausos].

Licenciado Alejandro Tavares Calderón, Magistrado
Presidente del Tribunal Estatal de Justicia
Administrativa.

[Aplausos].

Licenciada Yanko Durán Prieto, Consejera Presi-
dente del Instituto Estatal Electoral.

[Aplausos].

Maestro Sergio Rafael Facio Guzmán, Comisionado
Presidente del ICHITAIP.

[Aplausos].

A las y los familiares de los descendientes de la
Revolución Mexicana.

Gracias por honrarnos con su presencia.

A los medios de comunicación.

Muchas gracias por acompañarnos.

También de la misma manera damos la bienvenida
y agradecemos el acompañamiento de Leonel
Galindo, alcalde de Manuel Benavides.

[Aplausos].

3.
DECLARACIÓN DEL QUORUM

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Con el objeto de verificar
la existencia de quorum, solicito a la Primera
Secretaría se sirva pasar lista de asistencia.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Con
su permiso, Diputado Presidente.

Procedo con el registro de la asistencia para esta
sesión.

Diputado Arturo Zubía Fernández.

- El C. Dip. Arturo Zubía Fernández.- P.A.N.: ¡Ah
carajo!

Presente, Diputado.

[Aplausos].

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputado Ismael Pérez Pavía.

- El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: Presente,
Diputado.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: El
de la voz, Diputado Roberto Marcelino Carreón
Huitrón, presente.

Diputado Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutié-
rrez.- P.R.I.: Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputada María Antonieta Pérez Reyes.

- La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes.-
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MORENA: Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputado Pedro Torres Estrada.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA:
Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputada Magdalena Rentería Pérez.

- La C. Dip. Magdalena Rentería Pérez.-
MORENA: Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputada Edna Xóchitl Contreras Herrera.

- La C. Dip. Edna Xóchitl Contreras Herrera.-
P.A.N.: Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputada Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías.

- La C. Dip. Yesenia Guadalupe Reyes Calza-
días.- P.A.N.: Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputado Roberto Arturo Medina Aguirre.

- El C. Dip. Roberto Arturo Medina Aguirre.-
P.R.I.: Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputada Nancy Janeth Frías Frías.

- La C. Dip. Nancy Janeth Frías Frías.- P.A.N.:
Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputada Edith Palma Ontiveros.

- La C. Dip. Edith Palma Ontiveros.- MORENA:
Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,

en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputado Jaime Torres Amaya.

- El C. Dip. Jaime Torres Amaya.- P.A.N.:
Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputado Saúl Mireles Corral.

- El C. Dip. Saúl Mireles Corral.- P.A.N.: Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputado José Alfredo Chávez Madrid.

- El C. Dip. José Alfredo Chávez Madrid.- P.A.N.:
Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputado José Luis Villalobos García.

- El C. Dip. José Luis Villalobos García.- P.R.I.:
Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputado Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo.

- El C. Dip. Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo.-
MORENA: Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputada Joceline Vega Vargas.

- La C. Dip. Joceline Vega Vargas.- P.A.N.:
Presente.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Diputado Octavio Javier Borunda Quevedo.

- El C. Dip. Octavio Javier Borunda Quevedo.-
P.V.E.M.: Presente.

Diputada América Victoria Aguilar Gil.

- La C. Dip. América Victoria Aguilar Gil:
Presente.
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- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.:
Informo a la Presidencia que se encuentran la
mayoría de los diputadas y diputados presentes.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

Reunidos en el salón de usos múltiples de la
Sección Municipal de Cuchillo Parado, Municipio
de Coyame del Sotol, decretado Recinto Oficial
del Poder Legislativo, se declara la existencia del
quorum para la Sesión Solemne del día 14 de
noviembre del presente año, por lo que todos
los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena
validez legal.

[Se encuentran presentes las y los legisladores: América

Victoria Aguilar Gil, Octavio Javier Borunda Quevedo (PVEM),

Roberto Marcelino Carreón Huitrón (PAN), José Alfredo Chávez

Madrid (PAN), Edna Xóchitl Contreras Herrera (PAN), Edin

Cuauhtémoc Estrada Sotelo (MORENA), Nancy Janeth Frías

Frías (PAN), Roberto Arturo Medina Aguirre (PRI), Saúl

Mireles Corral (PAN), Edith Palma Ontiveros (MORENA),

Ismael Pérez Pavía (PAN), María Antonieta Pérez Reyes

(MORENA), Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez (PRI),

Magdalena Rentería Pérez (MORENA), Yesenia Guadalupe

Reyes Calzadías (PAN), Jaime Torres Amaya (PAN), Pedro

Torres Estrada (MORENA), Joceline Vega Vargas (PAN), José

Luis Villalobos García (PRI) y Arturo Zubía Fernández (PAN).

Se justifica la inasistencia de: Jael Argüelles Díaz (MORENA),

Óscar Daniel Avitia Arellanes (MORENA), Rosana Díaz Reyes

(MORENA), Herminia Gómez Carrasco (MORENA), Elizabeth

Guzmán Argueta (MORENA), Irlanda Dominique Márquez

Nolasco (PT), Carlos Alfredo Olson San Vicente (PAN), Leticia

Ortega Máynez (MORENA), Alma Yesenia Portillo Lerma (MC),

Brenda Francisca Ríos Prieto (MORENA), Francisco Adrián

Sánchez Villegas (MC) y Jorge Carlos Soto Prieto (PAN).

Se registra la inasistencia de la Diputada Carla Yamileth Rivas

Martínez (PAN).]

4.
ORDEN DEL DÍA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, me permito dar
lectura al

Orden del día:

I. Lista de presentes.

II. Lectura del decreto por el que se instituyen las
Jornadas de la Conmemoración del Origen de la
Revolución Mexicana.

III. Honores a la Bandera y entonación del Himno
Nacional.

IV. Participación del Diputado Ismael Pérez Pavía,
representante legislativo del Distrito once, con
motivo del Aniversario del inicio de la Revolución
Mexicana.

V. Mensaje de la maestra María Eugenia Campos
Galván, Gobernadora Constitucional del Estado de
Chihuahua.

VI. Entonación del Himno del Estado de Chihuahua.

VII. Clausura de la sesión.

En Cuchillo Parado, Municipio de Coyame del Sotol,
14 de noviembre del 2014… desde el 2000, perdón,
del dos mil veinte y cinco.

Solicito a la Segunda Secretaría tome la votación
respecto del contenido del orden del día e informe
su resultado.

- El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Segundo
Secretario.- MORENA: Por instrucciones de la
Presidencia procederemos con la votación respecto
al contenido del orden del día, favor de expresar el
sentido de su voto levantando la mano en señal de
aprobación.

[Las y los legisladores manifiestan su aprobación de forma

unánime].

Informo a la Presidencia que las y los diputados se
han manifestado a favor del contenido del orden
del día.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

5.
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LECTURA DEL DECRETO POR
EL QUE SE INSTITUYEN LAS

JORNADAS DE LA CONMEMORACIÓN
DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Para desahogar el siguiente
punto, solicito por favor a Primera Secretaría se
sirva dar lectura al Decreto 1017/2021 en su parte
conducente por el que se instituyen las Jornadas
de Conmemoración del Origen de la Revolución y
se declara Recinto Oficial del Poder Legislativo el
lugar donde nos encontramos.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón,
en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Con
su permiso, Diputado Presidente.

Decreto número 1017/2021

La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su
Segundo Período Ordinario de Sesiones, dentro del
tercer año de ejercicio constitucional,

D E C R E T A

ARTÍCULO PRIMERO.- La Sexagésima Sexta
Legislatura del Honorable Congreso del Estado
de Chihuahua, instituye las Jornadas de la
Conmemoración del Origen de la Revolución, que
darán inicio con la Guardia de Honor y ofrenda floral
en la Localidad de Cuchillo Parado, Municipio de
Coyame del Sotol, Chihuahua, el 14 de noviembre
de cada año, en conmemoración y reconocimiento
por haber protagonizado el primer acto de rebeldía
contra la dictadu… dictadura porfirista, para cual
se nombrará una Comisión de Honor por esta
Soberanía y se invitará a la representación del
Poder Ejecutivo y del Poder Judicial del Estado.

ARTÍCULO QUINTO.- Se declara Recinto Oficial
del Poder Legislativo del Estado con el objeto de
celebrar sesión solemne en el lugar y hora que para
tal efecto se señale.

1.- La sección municipal de Cuchillo Parado,
Municipio de Coyame de Sotol, el día 14 de
noviembre de cada año.

TRANSITORIOS

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente decreto entrará
en vigor al día siguiente de la publicación en el
Periódico Oficial del Estado.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Deróguese cualquier
disposición en la materia, que resulte contraria al
presente Decreto.

Dado en Salón de Sesiones del Poder Legislativo,
en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los
veintinueve días del mes de abril del año dos mil
veintiuno.

Es cuanto, Diputado Presidente.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, Diputado Secretario.

6.
HONORES A LA BANDERA Y

ENTONACIÓN HIMNO NACIONAL

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación procederemos
a rendir honores a nuestra enseña patria entonar
el… y entonar el… el Himno Nacional.

Solicito a las y los diputados, autoridades y demás
personas que nos acompañan, por favor ponerse
de pie.

[Las y los legisladores y demás asistentes a la sesión atienden

la instrucción del Presidente y se ponen de pie].

CORO

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

Ciña ¡oh, Patria! tus sienes de oliva
De la paz el arcángel divino,
Que en el cielo tu eterno destino
Por el dedo de Dios se escribió.

Mas si osare un extraño enemigo
Profanar con su planta tu suelo
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Piensa¡oh, Patria querida! que el cielo
Un soldado en cada hijo te dio
Un soldado en cada hijo te dio.

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

Gracias.

Podemos tomar asiento.

Agradecemos a la escota y banda de guerra del
23 batallón de infantería, a la banda de música del
Estado y al tenor Francisco Fernández Grado su
valiosa participación.

7.
PARTICIPACIÓN DEL DIPUTADO

ISMAEL PÉREZ PAVÍA
REPRESENTANTE DISTRITO XI.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Acto seguido, se concede el
uso de la voz y de la Tribuna al Diputado Ismael
Pérez Pavía, representante legislativo del Distrito
XI.

[Aplausos].

- El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: Muy
buenas tardes a todas y a todos.

Saludo con mucho respeto y gratitud a mi
querida Gobernadora Constitucional del Estado de
Chihuahua, la maestra María Eugenia Campos
Galván.

[Aplausos].

Al Diputado, Presidente Del Honorable Congreso
del Estado, el Diputado Guillermo Patricio Ramírez
Gutiérrez.

[Aplausos].

A la Presidenta Magistrada del Tribunal Superior de
Justicia, la maestra Marcela Herrera Sandoval.

[Aplausos].

A las y los integrantes del Poder Legislativo,
a nuestro Presidente Municipal Felipe Armando
Reyes Mancha, al Presidente Seccional de Cuchillo
Parado por Porfirio Levaro… Levario Juárez,
al cónsul… cónsul de Presidio Texas, Gamaliel
Portillo, a las autoridades civiles y mel… y militares
aquí presentes, a las y los presidentes municipales
que nos acompañan y con especial emoción
a las y los descendientes de la revolución de
Cuchillo Parado que hoy están aquí, que hoy nos
acompañan.

[Aplausos].

A todas y todos ustedes, gracias por estar aquí en
este sitio donde comenzó la historia moderna de
México.

Hoy conmemoramos 115 años del momento en que
es… desde este rincón del desierto chihuahuense
se encendió la chispa de la Revolución Mexicana,
el 14 de noviembre de 1910, Toribio Ortega,
campesino, comerciante y patriota, se levantó en
armas junto a 70 personas humildes y trabajadoras,
desafiando al régimen de Porfirio Díaz, 5 días antes
del llamado formal del Plan de San Luis.

No esperaron el reloj ni la orden, el desierto les
marcó la hora. Aquí en Cuchillo Parado no se
inició solo una rebelión, nació una esperanza, una
esperanza que cruzó los llanos de Coyame, las
sierras de Guerrero y las calles de Ciudad Juárez
hasta cambiar el destino de toda una Nación.

La Revolución Mexicana no fue una guerra perfecta
ni una epopeya sin errores, fue en palabras
sencillas, el grito de millones de personas que
durante años buscaron justicia y libertad, el anhelo
de una generación entera que deseaba para sí y
para sus hijos algo tan humano como una vida
digna. Esa revolución no nació en los palacios,
sino en las casas de adobe, en las minas, en
los surcos y aquí en los desiertos, fue una lucha
hecha por hombres y mujeres de carne y hueso, con
aciertos y con tropiezos, pero con ideales luminosos
y contradicciones profundas y, sin embargo, pese
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a sus sombras, cambió para siempre el rostro de
México.

De aquella lucha nacieron los derechos sociales, la
idea de la justicia agraria, la soberanía popular y la
convicción de que el poder no puede concentrarse
eternamente en un solo hombre.

Como bien lo recordaba el historiador Víctor
Orozco, la verdadera cuna de la revolución debe
ubicarse donde la lucha se mantuvo viva y sirvió de
inspiración para otras regiones. Y en ese sentido,
Chihuahua fue el corazón que bombeó la sangre del
cambio, aquí se levantaron Toribio Ortega, Pascual
Orozco, Abraham González, Francisco Villa y tantos
otros que con aciertos o con errores hicieron posible
la caída del régimen más largo del Siglo XIX.

El propio Porfirio Díaz reconoció en un manifiesto de
mayo de 1911 que la rebelión iniciada en Chihuahua
había sido el detonante que lo obligó a rendirse, por
eso, cuando el Congreso del Estado de Chihuahua
declaró en 2013 Cuchillo Parado como la Cuna de
la Revolución Mexicana no solo honró un hecho
histórico, sino que reconoció un acto moral de
valentía, el momento en que un grupo de personas
decidió decir, ”ya basta.”

Ningún chihuahuense comprendió mejor el alma
de este movimiento que José Fuentes Mares,
quien recordaré a lo largo de este discurso con
fragmentos obtenidos en su obra La Revolución
Mexicana, Memorias de un Espectador. El autor
chihuahuense bien escribió: Quien nace en el
desierto acaba por llevarlo en el alma, convertido
en doctrina sustentadora y tenía razón, el desierto
enseña a resistir, a pensar en silencio, a avanzar
con dignidad, incluso cuando todo parece que está
en contra.

Esa doctrina, la del esfuerzo y la interesa, fue la
que movió a Toribio Ortega y a miles de mujeres
y hombres, Fuentes mares también advirtió que el
riesgo de todo cesarismo está en el propio César y
ese es un mensaje que sigue vigente hoy, ningún
poder debe volverse absoluto, ningún gobierno
puede creerse eterno, porque el respeto verdadero

no se impone, se gana en el alma del pueblo.

El chihuahuense sabe que la libertad no se
mendiga, se defiende y que en el desierto el
valor no se hereda, se demuestra, como todo un
gran movimiento humano, la revolución tuvo luces
y sombras, hubo traiciones, divisiones y excesos,
pero más allá de los hombres y las batallas, lo que
sobrevivió fue el espíritu, la fe en que México podía
ser un país más justo para todos.

Por eso lo digo con amarga lucidez, la bala de
Madero no salvó a México, pero sí encendió una
conciencia, esa conciencia es la que nos tiene hoy
aquí, esa conciencia es la que nos sigue llevando
por estos caminos y nos hizo construir escuelas,
leyes, universidades, hospitales, caminos y sobre
todo instituciones democráticas.

Sí, la revolución no fue perfecta, pero sin ella
México sería… seguiría siendo un país sin voz, sin
ciudadanía y sin esperanza, hoy, 115 años después,
los descendientes de los revolucionarios de Cuchillo
Parado están aquí con nosotros. No portan fusiles,
portan la memoria, el orgullo y el deber de seguir
luchando por un país más digno y más justo.

Por ello, les pido con todo el corazón un
reconocimiento para todos ellos, porque si los
revolucionarios de 1910 pelearon por un México
libre, sus hijas e hijos, sus nietas y nietos siguen
peleando por un México justo.

Les pido un aplauso para ellos, por favor.

[Aplausos].

Bien decía Fuentes Mares, la historia no es un
museo de fechas, sino una forma de vivir entre
los héroes y respirar su aliento, conocerla no es
repetirla, es aprender de ella y la lección más
profunda de la revolución es esta, que el poder
sin ética termina en tiranía, que la justicia sin
esfuerzo se marchita y que la esperanza sin acción
se convierte en nostalgia, por eso recordar a
Cuchillo Parado no es mirar al pasado, es renovar
el compromiso con el futuro.

Hoy México enfrenta nuevos y a su vez los mismos
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desafíos: la desigualdad, la violencia, la pobreza,
la corrupción y la indiferencia, pero los desafíos
cambian, los valores que los enfrentan jamás,
sigamos creyendo en el mismo ideal que movió
a nuestros abuelos, la fe en la educación, en la
ley, en el trabajo honrado, en la solidaridad y en
la justicia, porque la revolución no terminó en el
Siglo XIX, ni en los libros ni en los monumentos, la
revolución vive en cada ciudadano que lucha con
dignidad por su comunidad.

Hace 115 años, un grupo de personas encendió una
llama en este lugar árido y valiente, hoy esa llama
no se ha extinguido arde en cada chihuahuense
que defiende la libertad, en cada joven que estudia,
en cada mujer que lidera, en cada trabajador que
no se rinde. Porque como lo decía Fuentes Mares,
cuando se es caudillo de una revolución y al frente
de ella se conquista el poder, se pierde el derecho
al miedo, y Chihuahua desde 1910 no ha tenido y
no tiene miedo.

[Aplausos].

Que este aniversario no sea solo de conmem-
oración, sino de reafirmación, que este desierto
donde México encontró su valor siga siendo la tier-
ra que se renueva con su esperanza. Honremos a
los hombres y mujeres que nos dieron patria, pero
sobre todo seamos dignos de ellos, porque mien-
tras haya chihuahuenses que crean en la libertad,
México seguirá siendo tierra de revolución moral y
de esperanza viva.

¡Que viva Chihuahua!

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

¡Que viva Cuchillo Parado!

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

¡Que viva Toribio Ortega!

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

¡Viva la Revolución Mexicana!

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

¡Y que viva México!

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

Muchas gracias.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Muchas gracias, Diputado.

8.
MENSAJE DE LA MAESTRA

MARÍA EUGENIA CAMPOS GALVÁN
GOBERNADORA CONSTITUCIONAL

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: A continuación, solicitamos
respetuosamente a la Gobernadora Constitucional
del Estado de Chihuahua, la maestra María Eugenia
Campos Galván, por favor nos dirija su mensaje.

- La C. Gobernadora Constitucional del Estado
de Chihuahua: Muy buenas tardes tengan todos
ustedes.

Es un honor compartir este Recinto y juntos
conmemorar nuestra historia como orgullosos
chihuahuenses.

Quiero extenderles un saludo, si me permiten, al
Presidente del Honorable Congreso del Estado, al
Diputado Guillermo Ramírez Gutiérrez.

Muchísimas gracias por recibirnos.

Y aprovecho hablando del Congreso del Estado,
agradecerle a todos los colaboradores que cada
año, año con año, yo creo que ya hace 20 años,
que vienen a Cuchillo Parado, que vienen aquí al
Municipio de Coyame a trabajar y que pareciera
que es muy fácil, pero solamente mover la logística
de la ciudad de Chihuahua, Congreso del Estado,
aquí a Coyame o a la ciudad de Guerrero, pues los
hace diferentes y se les agradece este… este gran
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esfuerzo.

Así que un aplauso para el personal y los
colaboradores del Congreso del Estado.

[Aplausos].

Gracias.

Quiero saludar también a la Presidenta del Tribunal
Superior de Justicia, la Magistrada Marcela Herrera
Sandoval.

Muchísimas gracias, Presidenta.

Saludar a las diputadas y diputados locales, así
como a los jueces, magistrados del Poder Judicial,
saludar a los presidentes municipales que nos
acompañan, especialmente al alcalde de Coyame
del Sotol, a nuestro querido Felipe Armando Reyes
Mancha.

Muchísimas gracias, Mancha, como le decimos de
cariño.

[Aplausos].

Nuestra gran alcaldesa de Ojinaga, a Lucy Marrufo.

Muchísimas gracias querida Lucy.

Al alcalde de Manuel Benavides, a Leonel Galindo,
¿dónde estás Leonel?

Muchísimas gracias.

Al cónsul de México en Presidio Texas, al licenciado
Gamaliel Bustillos.

Muchísimas gracias.

Y al representante de la Quinta Zona Militar, a
Raimundo Romero.

Muchísimas gracias.

Y gracias también por todo el apoyo que nos da la
Secretaria de la Defensa.

[Aplausos].

Justamente… gracias en este corredor hoy en día
tan importante Aldama, Coyame y Ojinaga, por

favor hágaselo saber a sus superiores.

De manera muy especial quiero saludar y reconocer
a todas las personas que son descendientes
de quienes valientemente participaron en la
Revolución.

Es un gran honor compartir con ustedes esta
conmemoración, nos inspiran, nos dan energía, nos
recuerdan que siempre es posible seguir luchando
por las buenas causas.

Un aplauso para ustedes.

Gracias.

[Aplausos].

Y por supuesto también agradecer a los… a
quienes presiden nuestros órganos autónomos, a
la maestra Yanko Durán, Presidenta del Instituto
Estatal Electoral.

Al maestro Héctor Acosta Félix, Auditor Superior
del Estado.

Al licenciado Sergio Facio, Presidente del Instituto
Chihuahuense de Acceso a la Información Pública.

Gracias a todos y cada uno de ustedes.

Al maestro también, Alejandro Tavares, Presidente
del Tribunal Administrativo del Estado de Chi-
huahua.

Gracias.

Gracias a todos y cada uno.

El 14 de noviembre de 1910, bajo liderazgo de
Toribio Ortega, hombres y mujeres de estas llanuras
levantaron las primeras armas por la libertad, no
los movía la ambición. sino la dignidad, con
pocas municiones, pero con una fe inmensa, se
enfrentaron a un régimen que había confundido el
orden con el sometimiento y la paz con el silencio
y el temor.

Desde este rincón del desierto, Chihuahua
encendió la mecha que habría de transformar a
todo México, con orgullo podemos decir que aquí
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comenzó una revolución que fue antes que nada
un acto de conciencia y una bandera de dignidad y
una bandera de libertad. La libertad no es un regalo
del pes… del pasado, sino una tarea permanente
del presente, no basta con haberla conquistado
una vez, hay que defenderla todos los días, cada
semana, cada mes, cada año, porque es un bien
que puede perderse en medio del silencio, en medio
de la falta de escrúpulos y en medio de la omisión.

Hoy, en memoria de quienes lucharon con su vida,
no debemos normalizar la falta de libertad, ni la
creencia que vivir con miedo es na… es algo
natural.

Cada generación debe renovar su compromiso con
ella y superar el miedo que siempre hace de la
libertad una garantía muy frágil, así como nuestros
antepasados se lanzaron contra la opresión, hoy
nos toca a nosotros levantar la voz, frente a
cualquier forma de sometimiento, de concentración,
de poder, sea esta visible o invisible, pero que
pretenda arrebatarnos siquiera la posibilidad de
decidir nuestro propio destino.

Hoy la herencia de quienes se alzaron en nuestra
revolución es esa voz que nos recuerda que
en tiempos donde algunos confunden unidad con
sometimiento, siempre habrá voces que se levanten
para afirmar, las instituciones importan, la verdad
importa, la libertad, la familia y la patria importan, y
es que esa voz.

[Aplausos].

Y es que esa voz que se alza y que hoy nos
convoca tiene un cimiento moral en el honor de
nuestros revolucionarios, el honor no se mide por
la fama, el honor no se mide por el aplauso, sino por
la coherencia entre el discurso y la simple acción,
el honor es esa fuerza interior que nos recuerda
que lo correcto no siempre es lo más fácil, pero
siempre es lo más digno.

Así vivieron los hombres y mujeres de la revolución
con honor, no buscaron la comodidad del silencio,
sino la exigencia del deber, no persiguieron
privilegios, sino justicia, su ejemplo nos enseña

que defender a la Patria también significa cumplir
con la palabra dada, trabajar con honestidad,
con coherencia y mantenernos firmes y resilientes
cuando las circunstancias se vuelven por demás
difíciles.

Así, pues la mejor y tal vez la única manera de hacer
memoria de la valentía de los chihuahuense del
pasado es a través del respeto a las instituciones
que resultaron de su lucha.

Hoy el Gobierno del Estado, que tengo el gran
honor de encabezar lleva como principio el respeto
y restricto y la protección a las instituciones que
le dan sentido a nuestra libertad, un respeto
que en última instancia se traduce en resultados
que otorgan libertad a las familias chihuahuenses,
porque libertad es contar con una… una institución
confiable que atiende el cáncer de manera universal
en el Estado.

Libertad es contar con un programa como
MediChihuahua, libertad también es que nadie,
nadie sufra por ese cáncer, hasta del más… y que
tampoco sufra de la necesidad del más elementar
alimento que lo ofrece el programa NutriChihuahua;
libertad es luchar por la seguridad todos los días
de manera comprometida, honesta, transparente y
coordinada con los municipios y con la Federación,
de manera que las familias puedan vivir, crecer y
trabajar en paz, y es que la revolución ante todo,
fue un acto de amor por las familias mexicanas,
por las madres que esperaban a sus hijos, por los
padres que soñaban con un futuro sin injusticia y
por los niños que merecían crecer en libertad.

Porque la patria no es una idea abstracta, es
el rostro de nuestras familias, el hogar donde
aprendemos a amar, a trabajar y a respetar,
defender a México es cuidar a nuestras familias,
enseñar a nuestros hijos a no rendirse, a sostener
la mirada en alto y creer que los valores valen más
que cualquier ventaja inmediata.

El día de hoy los llamo a creer que México siempre
puede ser más grande, siempre puede ser más
justo y siempre puede ser mucho, mucho más libre.
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Pero esto solos lo será si nosotros creemos y
trabajamos con el mismo espíritu que encendió la
revolución; que esta conmemoración, espero que
así sea y empiezo por una servidora y por Gobierno
del Estado, nos recuerde a todos y cada uno de
los funcionarios que formamos parte de esta gran
entidad, que hay ideales que envejecen, la libertad,
la justicia, la familia y el honor.

Que nunca, nunca, dejemos de luchar por ellos
con la certeza de que cada esfuerzo, porque
por pequeño que parezca, sin duda fortalece la
grandeza de nuestro querido México.

Hoy desde Chihuahua reafirmamos nuestro amor
a la patria, nuestra fe en la libertad y nuestra
esperanza en un futuro digno para todos y cada
uno de nuestros hijos en este gran y maravilloso
territorio, sea así, pues, que viva la libertad.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

¡Que viva la libertad!

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

Que viva el honor de quienes luchan por México.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

Que viva Chihuahua.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

Que viva México.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión gritan:

¡Viva!].

Gracias, gracias.

[Aplausos].

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Muchas gracias, gobernadora,
por sus palabras.

9.

ENTONACIÓN HIMNO DEL ESTADO

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Finalmente, entonaremos el
himno del estado de Chihuahua, para lo cual les
solicito ponerse de pie, por favor.

[Las y los Legisladores y demás asistentes a la sesión atienden

la instrucción del Presidente y se ponen de pie].

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

Alabemos tu tierra bendita,
nuestra cuna y hogar singular;
tu regazo de madre nos brinda
un oasis de amor fraternal.

Con los brazos unidos haremos
de tu tierra, Chihuahua, un Edén
y al altar de la Patria llevemos
nuestros héroes de hoy y de ayer.

Chihuahuenses, amemos la tierra
que también nuestros padres amaron;
heredamos su sangre guerrera
y también sus ideales sagrados.

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Gracias, podemos tomar
asiento.

Agradecemos a la banda de música del Estado y al
tenor Francisco Fernández Grado su participación.

A nombre de la sexagésima octava Legislatura
del Honorable Congreso del Estado, agradezco su
presencia a esta sesión solemne.

Los invito a que nos unamos y disfrutemos de los
eventos que se han preparado para este día.

10.
SE LEVANTA LA SESIÓN
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- El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez,
Presidente.- P.R.I.: Habiéndose desahogado todos
los puntos del orden del día, se cita para el día 18 de
noviembre a las 10 horas en el Recinto Oficial del
Poder Legislativo con el propósito de llevar a cabo
sesión solemne para la entrega de reconocimiento
al médico… al mérito deportivo, edición 2025.

Siendo las 13 horas con 7 minutos del día 14 de
noviembre del año 2025 se levanta la sesión.

Muchas gracias por su presencia, buenas tardes.

[Hace sonar la campana].
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